

**Дедаева Екатерина Игоревна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Магистерская программа:** Гражданское, семейное, международное  
частное право

### **Проблемы семейно-брачных отношений с иностранным составом**

**Аннотация:** В настоящее время регулирование нормами международного частного права семейно-брачных отношений существенно расширено. Это обеспечивает более полную защиту прав супругов, детей, выполнение алиментных обязательств. Но существуют и определенные проблемы, которые возникают в брачно-семейных отношениях с иностранным элементом. В данной статье автором проведено исследование проблем семейно-брачных отношений с иностранным составом.

**Ключевые слова:** смешанный брак, хромающий брак, однополые браки, судебное разлучение супругов, формы брака, имущество супругов, государство.

### **Проблемы семейно-брачных отношений с иностранным составом**

В Конституции Российской Федерации установлено, что «семья находится под защитой государства» вне зависимости от того, состоит ли она из граждан России или один из супругов является иностранным подданным. Непосредственно или опосредованно к семейным отношениям мы вправе относить нормы, содержащиеся в одиннадцати статьях Основного закона России (19, 23, 26, 27, 37, 38, 41, 45, 51, 60, 62) [1].

Коллизионные вопросы российского семейного права приобрели особую значимость в связи с развитием контактов между российскими и иностранными гражданами и ростом числа «смешанных браков» с разным гражданством членов семьи. Конституция РФ является основой применения семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и

лиц без гражданства (СК РФ). Это, прежде всего, VII раздел Семейного кодекса России, посвященный регулированию «смешанных браков» [2]. Условия заключения брака на территории РФ определяются для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством государства, гражданином которого лицо является в момент заключения брака, с учетом обстоятельств, препятствующих заключению брака по российскому законодательству (ст. 14, 156). Согласно нормам Конституции и СК РФ российские граждане свободны заключать брак с иностранцем вне зависимости от расы, национальности, языка, отношения к религии (ст. 19), при равенстве мужчины и женщины (ст. 13), по достижении брачного возраста (18 лет), но с учетом обстоятельств, изложенных в ст. 14 СК РФ (брак не может быть заключен, с иностранцами в том числе, с близкими родственниками, удочерителями и удочеренными, недееспособными) [2]. В отличие от коллизионного права советского периода, когда при регулировании браков с иностранцами гражданами очень широко применялась коллизионная привязка *lex fori* (право страны суда), так как считалось нежелательным применение семейного законодательства зарубежных государств (капиталистических в первую очередь), ныне регулирование нормами международного частного права «смешанных браков» существенно расширено. Это обеспечивает более полную защиту прав супругов, детей, выполнение алиментных обязательств. Нет никаких препятствий для заключения браков с иностранцами, которые, согласно Конституции Российской Федерации, приравнены в правах с российскими гражданами. Это право распространяется и на лиц без гражданства. Заключение брака с подданным другого государства не влечет за собой неизбежного изменения гражданства Российской Федерации.

В отличие от других отраслей коллизионные проблемы смешанных браков порою трудноразрешимы. Поэтому уже в начале XX в. государства Европы предприняли первую попытку унифицировать отдельные институты семейных правоотношений с иностранным составом. Первые международные конвенции были приняты в Гааге по проблемам: брака, развода, судебного

разлучения супругов, имущественных отношений между супругами, опеки и попечительства. Начавшийся процесс унификации норм, регулирующих отношения «смешанных браков», был продолжен в 50–80-е годы XX в [3]. Это конвенции: о законе, применимом к алиментным обязательствам в пользу детей, о юрисдикции и применимом праве в отношении защиты несовершеннолетних, о праве, применимом к режиму собственности супругов и др. Именно сочетание норм международных конвенций и национального права обеспечивает оптимальное решение коллизионных вопросов семейно-брачных отношений с иностранным составом.

Семейные законодательства определенных стран вводят ограничения для вступления в брак их граждан с иностранцами. Так, в Дании браки с иностранцами разрешены только в том случае, если лицо, вступающее в брак, старше 24 лет; иностранка может выйти замуж за датского гражданина при условии, что он имеет достаточную жилплощадь в Дании, постоянные доходы и способен предоставить банковскую гарантию на 7000 евро. В России статья 62 Конституции РФ приравнивает иностранцев в правах к российским гражданам, поэтому граждане иностранных государств вправе вступать в брак как с российскими, так и с иностранными гражданами без каких-либо ограничений. В России при заключении брака с иностранцами необходимо соблюдать условия как российского, так и иностранного законодательств. Условия заключения брака на территории России определяются для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством государства, гражданином которого является лицо. Так, при заключении в России российским гражданином брака с гражданкой Италии в отношении последней должно быть соблюдено, например, требование итальянского законодательства о необходимости получения специального разрешения компетентного органа страны на вступление в брак с иностранцем, а в отношении российского гражданина – требования статей 12–15 Семейного кодекса РФ. При несоблюдении определенных положений семейного законодательства страны гражданства одного из лиц, вступающих в брак, такой брак может стать

«хромающим» [4]. «Хромающий брак» – это брак, признаваемый в одном государстве и не признаваемый в другом. В одних странах (Россия, Германия, Бельгия, Дания, Франция, Нидерланды, Латвия, Литва, Эстония и др.) признаются только браки, заключенные в государственных органах. В других – наравне с гражданской формой брака правовые последствия порождает и брак, заключенный в церковной форме (Великобритания). В Италии, Испании, Португалии заключение брака формально допускается как в гражданской, так и в церковной формах. При церковной форме брака необходимо обязательно уведомить государственные органы о состоявшейся церковной церемонии бракосочетания. Есть и такие государства, в которых заключение брака возможно лишь в церковной форме (Греция, Кипр). В настоящее время в таких странах, как Дания, Испания, Нидерланды, Норвегия, Швеция допускаются однополые союзы, в других – в частности, в России – однополые браки не разрешены. Противоречия и несогласованности в семейном праве отдельных государств нередко приводят к тому, что брак, расторгнутый в одной стране, в другой стране рассматривается как существующий. В данном случае развод носит название «хромающий развод». Самой либеральной европейской страной по вопросам разводов является Швеция. До недавнего времени законодательство Бельгии предусматривало лишь два повода для расторжения брака – недостаточное внимание семье со стороны одного из партнеров или раздельное проживание в течение двух лет. Новое законодательство упростило нормативные рамки бракоразводного процесса, в частности, сократив время раздельного проживания до одного года. На Мальте развод запрещен.

Можно сделать вывод, что действительно именно сочетание норм международных конвенций и национального права обеспечивает оптимальное решение коллизионных вопросов и проблем семейно-брачных отношений с иностранным составом.

## Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 25.11.2013, с изм. от 31.01.2014) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Актуальные проблемы международного публичного и международного частного права: Сборник научных трудов / Отв. ред. Е.В. Бабкина, А.Е. Вашкевич. Вып. 2. Минск, 2012.

4. Малкин О.Ю. Коллизионные вопросы заключения и прекращения брака // Труды СГА. 2012. № 11.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 1